



# 张德明

拿督（DPTJ）、太平局绅（JP）

从小就跟着父亲做生意的拿督张德明，是国内兴安领袖中的一位佼佼者，他的事业王国经历早期76年和86年的经济风暴，以及近期的97年和08年金融风暴，稳健如磐，他和弟弟创立的“合大控股”曾被财经杂志形容为“风暴异数”的家族企业财团。

经历过天线安装、电器推销与收账、管理到领导集团企业的拿督张德明，始终“以诚信待人”，乐善好施，从不吝社会福利与会馆的慈善活动，同时也对祖乡的许多公益事业慷慨解囊，但是为人低调，一直保持着经典的兴安儒商本色，在圈内善名远播。

## 父母亲的家庭教育

拿督张德明是道地马来西亚出生的公民，他的父亲张金钗（1912-1989），来自福建省莆田市华亭镇柳园村，由于家乡生活十分贫困，在17岁时就离乡背井下南洋。

到吉隆坡落脚的第一份工作，就是投入当时半砖屋子的匠工，凭着节俭起家，存了一点小钱，1948年就在半山芭创立了“美兴公司”（美兴大厦现址）从事脚车店生意，后来，自己设计制造儿童木马玩具小车，由小做大，批发到国内各地，几年之后，又投资电器业，并向采矿业、木材业和房地产等领域进军。

拿督张德明透露：“我的父亲只懂得讲兴化话，会馆和三教堂就成为他经常活动的地方，我的母亲叶金兰（1926-2015）是客家人，她讲的兴化话连兴化人也分辨不出有什么杂音。”

由于张金钗工作责任心强，对会馆和乡亲的事务又非常热心，担任雪隆兴安会馆名誉会长兼产业信托人、兴总名誉会长，深受同乡的敬爱，在1975年就荣获我国最高元首封赐PPN勋衔。加上事业顺利发展，又有贤内助的相夫教子，孩子们就是在这种良好的氛围里成长。